

畅通民意渠道 打造特色品牌

我市司法行政系统多管齐下构筑“大调解”格局

法助共富 法护平安

记者 丰宇

本报讯 “真是多亏你，这下我悬着的心总算可以放下了。”日前，在南浔区和孚镇的“调解超市”，一直愁眉不展的荻港村村民老李终于眉开眼笑。他没想到和调解员小姜在“超市”里喝茶聊聊天，就把困扰他三个多月的烦心事给解决了。

原来，老李与邻居因晚间噪音的问题发生矛盾，村调委会调解几次也未达到效果，心中一直愤愤不平。听说镇上开了一家“调解超市”，他主动找到“超市”，并点名调解员小姜为其调解。小姜在了解

情况后，迅速上门摆事实讲道理，两位老邻居终于握手言和。

今年以来，南浔区和孚镇立足民情，运用矛盾中心数据平台，整合基层调解资源，建立“调解超市”。群众遇到矛盾纠纷，在超市里选择调解员上门调解，在密切党群干群关系同时，也在该区形成了政府支持、行业助力、群众参与的“大调解”工作格局，进一步推动基层社会治理体系和治理能力现代化。

南浔建立“调解超市”化解纠纷是湖州多管齐下构筑“大调解”工作格局的一个缩影。今年来，全市司法行政系统坚持发展新时代

“枫桥经验”，深入开展人民调解质效提升专项行动，提升“吴所不闹”“南事得我”“长兴娘舅”等区域调解品牌影响力，以矛盾纠纷化解工作“进家门”为目标，在全市1225个村（社区）实现人民调解委员会“全覆盖”。同时，探索法庭庭长等实务专家担任法治指导员长效机制，提升基层人民调解工作能力。

与此同时，加强人民调解规范化建设，通过建组织、明选举、发聘书、亮证件实现全市调解员持证工作全覆盖，统一标牌、名称、印章、徽章、规范设施，实现全市乡镇（街道）调委会规范化建设达100%，村（社区）调委会的规范化建设达90%。加大对工伤、交通事故等领域的培训讲解，提高基层人民调解员依法调解能力水平。参与制定出台全省首部与矛盾纠纷预防化解相

关的地方性法规《湖州市预防和化解矛盾纠纷条例》，对人民调解组织设立、队伍保障等作明确规定。

在此基础上，加强人民调解组织的社会参与度，发动“两代表一委员”、乡贤参与调解，壮大志愿者队伍。拓宽人民调解消息渠道，积极吸纳村民小组长和网格员成为矛盾纠纷信息员，实现矛盾纠纷早发现早介入早解决。加强志愿者队伍建设，其中安吉县成立了美丽伊家婚姻家庭工作室，主要以退休及退居二线女领导干部、女教师为主体，律师和心理咨询师为支撑，专注于婚姻家庭类矛盾纠纷化解工作。

据统计，今年1至7月，全市村、社区调委会调解案件数同比分别增长110%、123%；我市共成功调解各类矛盾纠纷24251起，调解成功率达99.6%。

德清公安全市首推“服务师生直通车”

记者 丰宇

本报讯 一辆标有“服务师生直通车”式样的新能源车近日驶入德清县康乾街道政务服务大厅，坐在车里的是浙江工业大学莫干山校区药学院在读研究生小郭，一起陪同的还有康乾派出所驻校民警陈洪。

据了解，小郭是“服务师生直通车”开通后的首位乘客，当天他顺利预约并享受安吉户籍业务“一件事办到底”服务，在陈洪指引下顺利办好新的身份证，在办理过程中还参与了反诈宣传体验活动。

自浙工大莫干山校区正式开学以来，德清县公安局康乾派出所在校内建成了全省首个高校实体警务中心，全时段入驻警力常态开展各项校园服务管理工作。前期，依托警务中心设置的一站式服务大厅，已实现公安交管、户籍、出入

境、治安等业务的全面受理，60%以上事项如身份证、驾驶证遗失补办等不出校门即可当场办结。但剩余40%的业务因各种原因，还是需要师生本人前往相应的场所办理，因师生主要活动范围都在校园及周边，对相应场所的地理位置不太熟悉，经常出现跑了几趟也没办好的情况。

针对该现象，从本月初开始，康乾派出所以“共富班车”行驶为指引，在全市首推“服务师生直通车”模式，将高校师生的服务事项“一件事办到底”。据介绍，“服务师生直通车”采取预约模式为主，上车地点设在校园警务中心门口，警务中心根据学生预约情况不定时发车，办理范围根据不同业务需求确定。

除公安服务事项办理外，“服务师生直通车”还融合了“安全体验”“反诈宣传”“警民互动”等内容。

检察机关推动落实禁止向未成年人售彩兑奖规定

拉紧严禁“背书包买彩票”法律红线

记者 王艳琦

本报讯 “我们已经学过法律知识，绝对不会把彩票卖给未成年人。”日前，市检察院第六检察部检察官走进我市各大商场的即开型彩票自助销售网点和多家体育彩票、福利彩票店内回访，每台自助销售柜都加装了人脸识别系统，每个销售网点的醒目位置，均张贴着警示标志——“未成年人不得购买彩票及兑奖”。

今年1月，长兴县检察院在办理

一起涉未成年人盗窃案时，发现涉案未成年人因沉迷于彩票兑奖，先后6次潜入一彩票店窃得手机、现金、刮刮乐彩票等财物，盗窃金额共计3.9万余元，其中彩票面值金额1.4万余元。同时，检察官发现另一家彩票店公然向该名未成年人兑付奖金。

该院经深入调查了解到，长兴县部分彩票销售场所存在违规向未成年人售卖彩票、警示标识不醒目等违法及管理不规范情况。因当地没有相关主管部门，5月7日，长兴

县检察院将相关情况报送至市检察院。市检察院接到报告后对市区内彩票销售网点也开展了现场调查，发现相关问题具有一定的普遍性。此外，还发现校园周边200米内有彩票销售点等问题。

“彩票销售点的违规经营行为，影响未成年人身心健康及财产权益，损害了涉未成年人公共利益。”市检察院第六检察部主任章春燕介绍。

6月17日，市检察院向相关职能部门送达诉前检察建议，建议对辖区彩票销售场所违规经营情形依

法处理，进一步加强日常监管。相关职能部门收到检察建议后高度重视，成立专项小组，出台实施方案，开展禁止向未成年人售彩或兑奖专项检查，对违法经营商户给予解除合同、停业整改、责令搬迁等处罚，并对所有即开彩票自助销售展示柜加装了人脸识别系统。

“下一步将不断增强干部职工及销售从业人员的法律意识、管理意识和责任意识，同时增加巡查频次，形成长效监督机制。”市福利彩票发行中心相关负责人表示。

织密“防火网”

吴兴区公安分局环渚派出所民警施伟锋日前来到永辉壹号超市开展消防检查，重点对消防器材配备、内部安保力量及监控运行状态进行检查，及时消除场所内部安全隐患问题，织密火灾防控“安全网”。

记者 三石 摄



高速车道停车换轮胎 未放三角标险上加险

记者 俞黎新

本报讯 高速公路上，一旦车辆发生故障不及时靠边，将会造成二次事故，甚至车毁人亡。8月23日，在G25长深高速德清段就发生了这样危险的一幕，一男子竟想在第一车道上换轮胎。

当天下午，湖州高速交警二大队指挥室视频监控发现G25南京方向2263公里附近，一辆小货车停在第一车道内，后方并未放置三角警示标志，凑近一看，还有一名男子正在该车右后方的车道内活动，后方来车纷纷紧急减速避让，十分危险。

民警第一时间到达现场，发现该男子正想在第一车道内换轮胎，于是立即指令其将车辆靠边。

据了解，驾驶员徐某发现车辆轮胎后竟直接在高速第一车道内停了下来，检查后还想直接在车道内换轮胎，根本不顾个人安危。事后，民警对徐某进行了严厉的批评教育，并对其未按规定设置警告标志的违法行为作出了罚款200元记3分的处罚。

高速交警提醒：车辆在高速公路发生故障后，应立即将车辆停靠至应急车道，在后方150米处放置三角警示标志，车靠边后第一时间撤离至护栏外，拨打12122报警电话求助。

一工人被困五米深井下 幸遇“火焰蓝”紧急救援

记者 丰宇

本报讯 南太湖新区消防救援大队日前接到报警称：在港南路和敬业路交叉口的一工地，有人被困在五米深的污水井内，情况危急。接警后，该大队立即调派救援力量赶往现场。

消防救援人员到达现场后，只见四五米深的污水井内平躺着一名青年男子，此时室外温度高达40多摄氏度。由于手臂失血，被困男子脸色苍白，但意识还算清醒。经了解

得知，该名工人在井底使用切割机时操作失误，不慎割伤了大腿。所幸被工友及时发现，并第一时间报警求助。

根据情况，消防救援人员立即警戒现场，几名经验丰富的消防员穿戴好防护装备，在安全绳的保护下，下井实施救助。由于男子受伤无法动弹，消防救援人员利用担架以及安全绳索对其固定，做好安全防护措施，再用吊机将被困人员安全运送至地面，并移交到现场医护人员送往医院救治。

民警比骗子快一步 及时叫停网络转账

记者 三石

本报讯 5分钟，从接到预警到成功止损，织里警方及时预警、出警、及时止损。日前，织里公安分局成功劝阻一起电信网络诈骗。

当天中午12时许，吴兴区织里镇织南派出所反诈专班接到预警信息，辖区内的郝先生有被诈骗的可能，反诈队员立即电话联系郝先生，在多次拨打后接通。“你刚刚有没有接到22开头的电话？”“我刚睡醒，没接到电话。这个电话号码不在我身边，我去核实下。”电话

那头的郝先生有点懵。

面对此情况，预警劝阻就是在和骗子抢时间，织里派出所反诈队员立即赶往郝先生家中。成功找到郝先生所住单元，一口气爬上5楼，气喘吁吁的反诈队员来不及停歇，立马敲开了房门。

原来，该号码是郝先生公司的一名员工在使用，当时该员工已按骗子的要求进行操作，准备转账汇款，这时接到了老板的电话后，立刻停止了转账操作。

郝先生说：“我一会给员工们开个会，让他们都下载‘国家反诈中心’App，给他们的钱包加把‘锁’。”

便民服务出实招 成效检验听意见

安吉法院创建“为群众办实事示范法院”

记者 陆晓芬

本报讯 被执行人吴某近日在安吉县人民法院法官发出责令交出车辆通知书及罚款决定书后，仍未在规定时间内交付车辆，亦未履行交款义务。法官随即在法院微信公众号及乡镇设立的“共享法庭”发布相关公告，热心群众发现车辆后及时反映线索，终于将涉案车辆成功扣押。

今年以来，该院利用“四位一体”车辆查控机制扣押车辆52辆，同比上升260%。审结涉拒执

犯罪案件13件15人，自动履行率同比上升245%。

这是今年安吉县人民法院创建“为群众办实事示范法院”的成效之一。该院认真倾听群众呼声需求，深入践行司法为民宗旨，推出了一批人民群众反映强烈、需求迫切、社会关注度高、与群众切身利益直接相关的实事项目，如紧盯群众期盼，推出了精准服务中小微企业健康发展、强化未成年人权益保护、开通涉交通事故“绿色”解纷通道等项目，并取得阶段性成效。

谡某与谭某追索劳动报酬纠纷

案，是该院深化“共享法庭”便民利民功能，打通司法为民“最后一公里”的典型代表。谡某和谭某系安吉县人，曾在丽水市莲都区务工。去年底，为保障已返乡的两人顺利拿到被拖欠的工资款，安吉法院立即与莲都法院取得联系，利用两地设立的“共享法庭”，为当事人安排在线调解，顺利就工资支付事宜达成协议，并在线签署人民调解协议。目前，安吉已累计建成“共享法庭”243个，通过“共享法庭”开展庭审直播、点播101场，提供线上法律咨询95

次，参与指导调解343件次，排查隐患75件次。

“我们将继续坚持面向社会、开门搞创建，将群众意见、社会评价作为重要指标，积极发动群众参与，接受群众监督。采取启动第三方评估、人民满意度测评等方式，对项目开展情况进行成效检验。同时，建立健全包括项目筛选机制、服务群众机制、跟踪督导机制、效果评估机制在内的各项机制，注重融入日常、抓在经常、久久为功。”该院党组副书记、常务副院长孟黎明说。

司法救助共富基金帮当事人渡难关

记者 陆晓芬

本报讯 “现在生活虽然辛苦但是平静，两个孩子也都很好，感谢你们终于让我从这段婚姻中摆脱出来。”近日，一起离婚纠纷案当事人小赵来到南浔区人民检察院，将一面写着“支持起诉为民维权 司法救助温暖人心”的锦旗送到检察官手中，感谢检察机关依法履职，为群众排忧解难。

原来，2009年，小赵与其丈夫结婚后，其丈夫不仅在婚姻期间出

轨并与第三者在外出同居，而且多次殴打小赵甚至两个年幼的孩子，小赵忍无可忍，决心离婚，但由于丈夫写下悔改保证书等原因，小赵先后两次自行向法院提起离婚诉讼，均未能离婚成功。了解情况后，承办检察官在安抚小赵情绪的同时，对案情和相关证据进行了全面审查，决定依当事人申请支持起诉，保护其合法权益。最终，法院准予了小赵的离婚诉讼请求，并将两个孩子的抚养权判给了她。

与此同时，考虑到小赵独自抚

养两个孩子生活存在困难，承办检察官又积极联系，为她申请到了司法救助共富基金2万元，帮助其走出困境。“司法救助共富基金是今年南浔区探索多元化司法救助模式的一项创新举措。”南浔区委政法委相关负责人说，通过司法救助与慈善救助的紧密融合，进一步拓宽救助渠道，有效保障了对困难当事人的司法救助力度。

“南浔区司法救助共富基金是全市首个该基金，由南浔区委政法委牵头发起、联合区法院、司法、民

政、财政等多个部门，依托区慈善总会成立的用于司法救助的专项基金，是对现有司法救助财政专项资金的拓展和补充。”南浔区委政法委相关负责人说，该基金自今年4月成立以来，已累计救助涉案困难群众31人，发放救助金34.8万元，切实解决了当事人的燃眉之急。

南浔区政法系统将充分发挥好专项基金应有的作用，持续深化帮扶举措，用司法温情为弱势群体撑起法治晴天，为促进社会和谐稳定、推动共同富裕贡献政法力量。

法助营商 诚信立业



吴兴法院干警近日前往辖区商场开展“诚信营商 你我共筑”宣传活动，并就商户咨询的法律疑难问题进行解答，帮助商户化解矛盾纠纷，防范法律风险。

记者 宏源 摄